

ELOFIZETES.

HELYBEN ES VIDEKEN
Egy évre ... 180 kor
Fél évre ... 90 kor
Egy negyed évre 45 kor
Egy hóra ... 15 kor

Nyitólát költségek megállapodás szerinti.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:
Arad és környéki egyetemes
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 27.

KIADÓHIVATAL:
Arad Nyomda Rt.
Balogváraljai Regula Föld-
művelési I. (Közlöny-utca)
TELEFON-SZÁM: 28.

Arad, 1920.

Főszerkesztő:
Stauber József.

Vasárnap, január 25.

Feloszlott a legfelsőbb haditanács.

BUCURESTI. Párisi jelentések szerint a legfőbb haditanács helyébe a nagyhatalmak ötös tanácsa lépett és ezentúl ez a tanács fogja intézni a legfőbb haditanács ügyeit is.

Arsenoviczi pénzügyigazgató a pénzügyminisztérium költségvetési bizottságában.

CLUJ. (Kolozsvár.) A kormány a pénzügyminisztérium mellé új pénzügyi bizottságot állított fel, amely hivatva lesz a költségvetést és az adójavaslatokat elkészíteni. A bizottságnak a következő pénzügyigazgatók lesznek tagjai: dr. Gh. Ciula besztoreai pénzügyigazgató, Cusman Gyula a kormányzótanács pénzügyi részortja részéről és Arsenoviczi Gyula aradi pénzügyigazgató.

Gyógyszert lehet szállítani.

A CFR. eluji (kolozsvári) igazgatósága egy legújabb kiadott rendeletével utasította az összes állomásfőnököket és vasuti parancsnokságokat, hogy ezentúl minden gyógyszerküldeményt az eddigi szokásoktól eltérően minden nehézség nélkül vegyenek fel. Az érvényben levő áruszállítási tálalmak és korlátozások a gyógyszerküldeményekre nem terjednek ki.

Fekete-kéz Oradea-Mareán (Nagyváradon.)

BUCURESTI. A Renasztaren Romana írja: Az oradea-mareai (Nagyvárad) siguranza detektívjei egy nagyszabású magyar besztreskúvésnek jöttek nyomára, amelynek szálai egész Budapestre vezetnek. Az összes detektívök „Fekete kéz” társaságnak nevezték magukat és az volt a tervük, hogy az összes nagyobb államférfiakat elfessék láb alól. Súlyosbítja az esetet még az, hogy a bűnösök között sok magasrangú tisztviselő is van, akik letették a román hűségüket. A vizsgálat folyamatban van.

Hollandia Vilmos császár kiadatása ellen.

A szövetségesek Vilmos császár megbüntetéséhez és azon német tisztnek kiadásához föltétlenül ragaszkodnak, akik a háború alatt embertelen bánásmódot tapasztaltak a szövetséges hadifoglyokkal szemben s meg nem engedett eszközökkel igyekeztek a háború borzalmait növelni. A holland kormánnyal már régóta folynak a tárgyalások Vilmos kiadatásáról, Hollandia azonban eddig még ingadozik s határozott választ a szövetségeseknek nem adott. A holland kormány most sem hivatalosan, hanem csak barátságosan tudatta a szövetségesekkel, hogy kérésükkel Hollandiát nagyon kellemetlen helyzetbe hozták, mert véleményük az, hogy Vilmos ex-császár és a trónörökös politikai menekültek, akiknek minden körülmények között menedékhelyet

kell adni. Hollandia nem akar összeütközésbe kerülni a szövetségesekkel, azonban a szövetségesek is be kell, hogy lássák, hogy Hollandia egész jogosan védelmezheti a politikai menekülteket, ha azok bizalommal oltalmát kérik.

Ignace francia államtitkár is elkészült már azzal a listával, melyen 800 német tisztnek és köztisztviselőnek a neve szerepel, akiknek szintén követelik a kiadását Németországtól. A királypártiak és a reakciónársok azonban mozgalmat indítottak arra nézve, hogy a német kormány tagadja meg ezeknek a kiadását. Németország ezzel megszegi a békeszerződés egyik pontját, melynek értelmében Németország köteles 15 nap alatt kiadni azokat a személyeket, akiknek a kiadását a szövetségesek követelik.

A Weitzer- és Marta-gyár többmillió megrendelést kapott.

(A központi vasutigazgatóság a munkanélküliség enyhítéséért.)

A eluji (Kolozsvári) központi vasutigazgatóság nagyvárnyú, többmillió vasuti kocsi- és mozdony-megrendelést tett az aradi Weitzer-gyárban, ugyancsak egy másik nagyobb szabású megrendeléssel látta el a Marta-gyárat is. A vasutigazgatóság ezzel kettős célt akar elérni. Az amugy is alaposan megrongált kocsi- és mozdonyparkot akarja kibővíteni és ezenkívül segíteni akar a munkanélküliségen, mert a megrendelések által a gyárak nagyon sok munkanélküli munkásnak adnak

kenyeret. A két gyár vezetősége kapva-kapott az alkalmat, azonban az óriási szénhiány itt is beleszólt, mert a gyárak csak úgy vállalkoznak a munkára, ha az államvasutak megfelelő mennyiségű tüzelőanyagot látják el őket. Mivel szénről a jelenlegi körülmények között szó sem lehet, a gyárak napi tizenhét vagon fát kértek a vasutól és már meg is tudták a tárgyalások, hogy miképpen tudja a vasut a két gyárnak a szükséges napi fanyennyiséget biztosítani.

A vasuton csak a lebélyezett pénz érvényes.

A Gazetta Officiata legutóbbi száma a CFR. eluji (kolozsvári) igazgatóságának egy rendeletét közli, amely kimondja, hogy a Tiszántulról jövő utasok kötelesek azon pénznemben fizetni a vasutakon, amely Romániában jelenleg érvényben van. Eddig az volt a szokás, hogy a Magyarországból jövő utasoknak szabad volt lebé-

lyezettlen pénzzel is fizetni a vasutakon és ezt egyes valutaüzemek arra használták fel, hogy nagy tömegű lebélyezett pénzeket hozták be az országba. A kalauzóknak utasításuk van arra, hogy az utasoktól csak lebélyezett pénzeket fogadjanak el, akik pedig ilyenekkel nem rendelkeznek, azokat leszállítják a vonatokról.

Az elhalasztott állami ünnep.

Közlött a polgármester hirdetményét, amely szerint január 24-e állami ünnepként ünneplendő meg. A polgármesteri rendelet értelmében a nyílt üzlettel bíró kereskedők kintusték a lobogót a az egész kereskedelmi és ipari élet az ünnepi munkaszünetre rendezkedett be. Tegnap este 11 órakor váratlanul távirat érkezett a polgármesterhez a kormányzó-tanács elnökségétől, amely arról értesítette a polgármestert, hogy a mára kitűzött emléknap elmarad s az az 6-naptár szerint, tehát február 6-án ünneplik meg.

Még az éjjel rendőrök járták végig a kávéházakat, vendéglőket és magánházakba is bekopogtattak és hírdő adták, hogy ma nem lesz ünnep. Ma reggel sok üzletet kinyitottak, de forgalom alig volt, mert a nagyközönségnek nem jött tudomására az újabb intézkedés s az alkalmazottakat sem lehetett már értesíteni. Az aradi pénzügyintézetek egyrésze is zárva volt, ezenkívül több hivatalban is szünetelt a munka. Természetesen változás történt a napilapok megjelenésénél is s minthogy a mai nap nem ünnep, a napilapok a rendszer időben jelennek meg.

Aradra hozták a borkereskedő tolvaját

Megirtuk annak idején részletezen, hogy az oradea-mareai (nagyváradi) rendőrség letartóztatta Molnár Vilma családját, aki Világ János aradi borkereskedőtől 120 ezer koronát lopott el és ezután Nagyváradra szökött. A tolvaj családját ma Aradra szállították és az ügyészségi fogházban helyezték el. Sommer Nándor vizsgálóbíró kihallgatta Molnár Vilma és a vallomás során kitért, hogy a teljesen tudatlan parasztsorban levő családjának egyáltalán nem volt tudatában a pénz értékének, csak úgy dobálta a pénzt és jellemző, hogy egy személyazonosságát igazolványért, amit valakitől kölcsön kért, tízezer koronát fizetett. Amikor a vizsgálóbíró kihirdette előtte a fogvatartást, Molnár Vilma toporzékolni kezdett:

— Helyezzenek szabadlábra — ordította — én nem akarok börtönben maradni. A vizsgálóbíró egyáltalán nem vette figyelembe a tolvaj családjának kifakadását és így Molnár Vilma az aradi fogház lakója lett.

HIREK.

— **Clemenceanu Egyiptomba utazik.** Bucuresti. Clemenceanu a Havas-ügynökség egy munkatársa előtt kijelentette, hogy rövidesen Egyiptomba utazik, ahol két hónapot szándékozik tölteni.

— **A múzeumok inspektora.** A múzeumok felügyeletével a kormányzótanács Petráni Coriolan egyetemi tanárságát bízta meg. A múzeumok felügyelője, aki aradi születésű és középiskolai tanulmányait is itt végezte, a napokban megkezdte működését.

— **A olaj (kolozsvári) román nemzeti színház felavatási ünnepségére nagyban folynak az előkészületek.** Már részletesen megállapították a felavatás programját, amely a következő lesz: egy felvonás Ovidiusból, utána Jorga tanár nagyszabású beszéde következik és végül nemzeti táncok fejezik be az ünnepséget. A megnyitón — mint azt már megirtuk — részt vesz a királyi pár is.

— **Ady Endre kastélyából szanatórium.** Ady Endrének, a múlt évben elhunyt magyar költőnek eszesei kastélyát megvásárolta egy román konzorcium, amely a költő kastélyából szanatóriumot csinál. Az átalakítási munkálatok már folyamatban vannak.

— **Gyűjtönek Ausztria számára.** Stockholm. Svédországban három egyesület vállalta magára azt a feladatot, hogy az inséges Ausztria számára segítséget szerezzen. A svéd vöröskereszt, a svéd osztrák segélybizottság és a gyermekmentés címmel alakult bizottság eddig egy millió százhetven ezer svéd koronát, tehát körülbelül negyvennégy millió osztrák koronát gyűjtött össze, e tekintve a több tonnát kitevő élelmiszertől és ruhanemléktől, amelyet Trellborgon és Németországban keresztül különvontaton küldöttek Bécsbe. A vonat Stockholmból január 3-án indult el és január 10-én Bécsbe érkezett. Páris. A pápa rendelkezése a világ minden templomában gyűjtéseket indítottak meg Ausztria és különösen Bécs szenvedő gyermekei számára. A misék alatt mindenütt felolvassák a pápa dekrétumát, amely nyomor enyhítésre kéri a hitveket. Tekintettel a nagy valuta-különbségre, bizonyosra vehető, hogy a gyűjtések összege sok millió koronára fog rugni.

— **Csaló albérió.** Klein Miksa, a Központi takarékpénztár hivatalos szolgája feljelentést tett a rendőrségen Strasser Elek budapesti lakos ellen, aki több héten át nála lakott s ezen idő alatt apródonként 32 ezer koronát esalt ki tőle. Ezzel a pénzzel Strasser megszökött Aradról. A nyomozás adatai arra engednek következtetni, hogy Strassernek sikerült visszajutnia Budapestre.

Egy aradi kereskedő holtánnyilváníttása.

Még sokan emlékeznek Aradon Weisz Leóra, akinek a Minoritapalotában volt papírfüzete. A papírkereskedő, aki az aradi társaságoknak is kedvelt tagja volt, még közvetlen a háború kitörésekor bevonult katonának és 1916. júliusában a volhiniai Kalmalinban gránátlövés következtében elesett. Őz vegye, Kant Gabriella beadványával fordult az aradi törvényszékhez, amelyben azt kérte, hogy férjét nyilvánítsa holtá, annál is inkább, mert tanuk vannak, akik látják, amikor Weisz a harctéren meghalt és ezenkívül újra férjhez akar menni, aminek csak egyedüli akadálya volt férjének a holtánnyilvánítása. Megindult a hosszadalmas holtánnyilvánítási eljárás, amely tudvalevőleg a maga bürokratikus lassúságával nagyon sokáig elhúzódik. A volt aradi papírkereskedő csontjai talán már

— **Vasut Páristól Konstantinápolyig.** Az angol tőke, amely most a legyőzött államok révén akarja regrasszálni magát a háborús költségei után, egy új spekulációba fogott erre nézve. Részvénytársaság alakult óriási tőkével, amely megszerezte magának a jogot, hogy a legyőzött országokon keresztül egy sínpárból álló vonatot vezethessen keletre. A terv kiviteléhez már hozzá is fogtak. A tervezett spekulációs vasútvonal Londonból indul ki s Párison, Bukaresten át Konstantinápolyig vezet. A részvénytársaság úgy tervezi, hogy a viszonyok kedvezőbb alakulása után Bagdadig terjesztik ki majd a nevezetes vonalat, amely így az angol kereskedelem főúterévé fog válni.

— **Rehabilitált kereskedők.** A múlt év december 14-iki számunkban megirtuk, hogy Weisz Adolf ujaradi kereskedőt és Szűcs Pál aradi kereskedőt valutaspekuláció miatt a Városi kávéházból a detektívek a rendőrségre előállították. Az ellenük lefolytatott eljárás során megállapítást nyert az a tény, amit a kihallgatott tanuk is igazoltak, hogy nevezettek nem követtek el valutaspekulációt, hanem csak egy legális kereskedelmi ügyletet bonyolítottak le és így dr. Popovicu rendőrbíró felmentette őket. Az egész sajnálatos eset csak a detektívek túlbuzgóságának köszönhető. Felmentésük jogerős.

— **Az Aradi Fáklya mai számán nyomdai tévedésből január 24. helyett, január 10-iki kelet van.**

— **Pathé filmek premierje az Apollóban és Urániában.** Vasárnap az Apolló és az Uránia a Pathé-ciklus újabb nagyszabású filmjeit mutatja be. Az Apollóban a X. szimfónia című gyönyörű dráma

rögen elporladtak a volhiniai orosz pusztában, de Aradon még mindig nem ismerték el hivatalosan azt, hogy örökre eltávozott az élők sorából. Az özvegy kérésére a törvényszék ügygondnokot rendelt ki, majd meghirdette Weisz Leó elhalálását a hivatalos lapban, azonkívül több aradi napilapban is, mert ez mind szükséges ahhoz, hogy valaki halott lehessen. Tegnap volt az aradi törvényszéken ebben az ügyben az első tárgyalás. A bíróság kihallgatta Mohos Ágoston aradi tanítót és Rédl József fésűsmestert, akik Weiszszal együtt szolgáltak és akik igazolták azt, hogy a papírkereskedő tényleg meghalt. A bíróság újabb határnapot tűzött ki a tárgyalásra és nemsokára végleg és hivatalosan is meg fog halni Weisz Leó, az egykori aradi papírkereskedő.

kerül bemutatásra. A darab megkapó szentimentális meséje és pazar kiállítására Öregbiteni fogja a Pathé gyár nagy sikereit, melyeket újabb filmjeivel arat mostanában Aradon. Az Uránia vasárnap a „Két harisnyakötő” című sikamlós tárgyú Pathé vígjátékot vetíti. A szellemes vígjáték sok derűs percet fog szerezni a színház közönségének.

A paraszt nem adja el a dollárt.

A dollár hirtelen és érthetetlen esésének a híre általános ijedelmet keltett a Városi kávéház valuta-láncaiban. Az azelőtt egy héttel még oly magasra állott büszke dollár 170—180-ról lezuhant 145—140-ra és a jelek után itélve újabb áresés is várható. A hirtelen áresés oka abban rejlik, hogy a dollár iránt megcsappant az érdeklődés. Az ügyek egyáltalán nem keresik a dollárt, amely a kereslet hiánya miatt napról-napra esik. Egyes ügyvédek ugyan sorra járnak az aradmegyei falvakat és az Amerikából visszatért parasztoktól igyekeznek összevásárolni a dollárt, azonban a parasztok nem válnak meg dolláraiktól.

— **Igaz, hogy egy pár dollárért egész halmaz magyar pénzt kapunk — mondogatják a parasztok, — de mit csinálnak a sok pénzzel, amikor semmit sem tudunk érte venni.**

Az ügyvédek minden eredmény nélkül jönnek vissza megyei körutjukról és busan sópáncokodnak azon, hogy az oly nagyszerű dollár napról-napra zuhan és már kevésbé olyan alkalmas spekulációs cikk, mint volt egy pár héttel ezelőtt.

Üzlethelyiségek és irodák kiadó

ujjannan építendő házban.

Rövidebb: STEINER építész irodájában, ugyanott 4 középiskolát végzett fiúk gyakornoknak felvételnek. 314

Figyelem! Komlós-Gárdonyi

operettjeiből mutatványsszámokat ad elő

vasárnap este

a „Hotel Central” kávéházban és a „Cornul Vanatorului” (Vadászkürt) éttermében járó jótéremű előnyöket, melyre azután is felhívjuk a nagyközönség figyelmét. 314

Deia eforia scottlor comunale Timisoara.

1358—1919. szám.

Pályázati hirdetés.

Timisoara város államilag segélyezett közs. polg. fiú és leányiskolájánál a magyar párhuzamos osztályoknál a nyelv- és történettudományi, — a mennyiség és természet tudományi, ugyancsak a rajz és kézimunka szakcsoport tanítására több megüresedett tanári és tanárnői állásra pályázatot hirdetünk. Mind ez álláshoz, a román nyelv ismerete megkívánatik. — Azon esetre, ha nem volna elég pályázó, ki a feltételnek megfelelően, a megválasztottak kötelezettenek a román nyelvnek egy év alatti elsajátítására.

Az állások javadalma a következő: A szolgálat első évében évi 1400 kor. fizetés és 720 kor. lakpénz. Egy évi sikeres működés után, véglegesítés esetén a törzsfizetés a jelenleg érvényben lévő polgári iskolai tanári szabályzatban foglalt fizetési fokozatoknak megfelelőleg 3—3 évenként emelkedik 2000—2200—2400—2600 koronára. A szolgálat egész időtartama alatt a fizetést az állam kiegészíti az áll. polg. iskoláknál működő és ugyanannyi szolgáltatási idővel bíró tanárok illetve tanárnők fizetésének összegéig. Egyéb illetmény: öt egymásután esedékes 200—200 koronás ötéves korpótlék és a törzsfizetés egyes fokozatainak megfelelő lakpénz (810—900—1170 korona.)

A más tanintézetnél már eltöltött szolgálati évek egészben vagy részben beszámíthatók.

Ezenkívül az előirt háborús és drágasági segélyek, valamint a családi pótlékok és ruhasegélyek is megilletik úgy a segéd, mint rendszer tanárokat és tanárnőket.

A kormány által legközelebb életbe léptetendő új fizetési szabályzatához annak idején a város alkalmazkodni fog. A tanárok heti 24 órát kötelesek tanítani. Oratóbbletért külön díjazás jár.

A születési bizonyítványait, tanári oklevelét és egyéb tanulmányokról szóló, valamint működési és nyelvismeretét igazoló bizonyítványokkal szabályszerűen felszerelt kérvények az 1920. évi február hó 15-ig a közs. iskolaszék titkári hivatalnál (L. Ferenc József-utca 1.) nyújtandók be.

Elkészült kérvények vagy kérvények fel nem eszerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

Deia primaria orasului Timisoara la 22. Dec. 1919.

Ing. Vidrișan m. p.

Președintele comitetului școlii.

Paul Deschanel. (A legelegánsabb francia.)

Az újjáalakított köztársasági elnök 60 év körüli, nagy koncepciója államférfi. Politikai iránya a mérsékelt republikanizmus. Ebben a tekintetben közte és a lelépő Poincaré közt ugyancsak semmi különbség. Nationalizmusa sem maradt el a Poincaré mögött. Am temperamentuma sokkal nyugodtabb, modora sokkal előkelőbb. Eleganciája közmondásos, külseje arisztokratikus. Kiváló szónok. Mind ezek a tulajdonságok mintegy predestinálják a reprezentálásra és ezekre vezethető vissza, hogy Deschanel 1894-től kezdve, rövid megszakítással még ma is elnöke a francia kamarának. Reprezentatívabb elnöke még nem volt a francia köztársaságnak. Elnöknek talán sokkal, és sokkal alkalmasabb a feltelen természetű, a mindenben és mindenkin végig gázoló Clemenceunál. Valószínűleg ez az oka, hogy az utóbbi időben a végtelenségig bálványozott és ismételt „tigris”-sel szemben Deschanelt választották meg. Clemenceau az agitálás, a esapa tett, a harszó ember nehezen élne bele magát a francia köztársasági elnök ugyancsak passzív szerepébe. A francia alkotmány az elnök hatalmát a minimumra redukálja. Feladata: kinevezés, aláírás és reprezentálás. Clemenceau vagy átörökölte a törvényszabta korlátokat, vagy lemondana. Az ezekkel járó rázkódtatástól akarták a komoly republikánusok az országot megkímélni Deschanel megválasztásával.

Az új elnök, mint elsőrangú szónok és politikai író már régóta tagja a halhatatlanok társaságának: az Académie française-nek.

Ajánlunk eredeti angol Sunlight tálalható glicerin, Glycerin toilleite erómet. Eredeti csomagolású caribindi-sót, Lysoformot, Terpentín-olajat, Csukamáj-olajat, zabdarát, zabpelyhet, zablisztet, ruhafestékeket, gyógygyökereket, seidlitsport, sáfrányt, vanilont, salicilsavat, Bruns-tattát, kötszereket stb. 6270

Dr. Földes si Hehs
Arad.

Hízott élő és levágott sertéseket

(szalonna és zsír nélkül is) veszünk.

Binder Tamás és fiai és Zikeli szalámigyár.
Nagyszében. 7279

Általános kereskedelmi ügynökség:

Bor bevásárlások. Használt és új hordók. Szőlők, ingafűvek vétel és eladása.

Ludovic Ruzsonyi
Világos.

Aradi politikus a bucaresti parlamentről.

(Csak az a képviselő kap napidíjat, aki részt vesz az üléseken.)

A napokban ül össze Bucaresti-ben a parlament. Ebből az alkalomból egy a bucaresti parlamenti viszonyokat alaposan ismerő aradi román vezetőember a következőket mondotta:

Nagyrománia mai parlamentje a bucaresti Atheneul palotában ülésezik, mert a régi parlament helyiségei a mostani viszonyok között szűknek bizonyultak. Itt gyűlnek össze az új birodalom képviselői, hogy törvényhozói kötelességüknek eleget tegyenek. Mielőtt egy-együlés megkezdődne, a képviselők először az elnöki irodát keresik fel, ahol egy már előkészített ívre ráírják nevüket. Erre azért van szükség, mert régi román törvények értelmében a képviselők csak akkor vehetik fel napidíjait, ha az üléseken részt is vettek. Ebben a tekintetben rendkívül szigorú a törvény és csak akkor ismer kivételt, ha a képviselő beteg s távollmaradását orvosol bizonyítvánnyal igazolja, vagy pedig honatyal funkciók akadályozzák az üléseken való megjelenésben.

A képviselők fizetése tekintetében

ben lényeges különbség van a jelen és múlt között. A régi román királyságban egy képviselő napidíja 25 lei volt, de ezt a pénzösszeget csak ülésszak idején élvezte, parlamenti szünet alatt pedig semmiféle fizetésben sem részesült.

A mostani parlamenti pártok vezetői már eleve arra az álláspontra helyezkedtek, hogy egy demokratikus államban olyan fizetést kell adni a képviselőknek, a miből tisztességesen meg is tudnak élni. Az Egyesült Államokat vették mintaképül többek között, ahol még békeidőben 37 ezer dollár volt egy képviselő fizetése s a mai viszonyoknak megfelelő új fizetéseket állapítottak meg. Most egy képviselő ülésszak idején 150 lei napidíjat élvez, parlamenti szünetben pedig havonta ezer lei fizetést és ezer lei drágasági pótlékot kap. Érdekes, hogy az a képviselő, aki a lezárt ülésszak utolsó ülésén és az új ülésszak első ülésén nem volt jelen a közbeeső szünet tartamára egész fizetésétől elesik.

„A D R I A”

tökéletesen fest, tisztít!

Arad, Szarvas-u. 3. szám. 10000 Wettzer János-n. Milorina-palota.

Fratii Apponyi cipő-, kalap- és uri-divatáruháza
ARAD, József főherceg-ut 7. szám. 10001

Sápkóros- leányok, vérszegény asszonyok,

páratlan sikerrel használják a

Fer atol Vastáplikört.

Elrendkívül kellemes édes ízű folyadék a legideálisabb erősítő szer; orvosilag ajánlva vérszegénység, sápadtság és általános gyengeség eseteiben. Ára 1/2 literes üvegnek utasítással 10 kor.

Láb- és kézizzadás

biztosan és leggyorsabban elmúlik, a „Peppo” folyadék és „Peppo” hintőpor segítségével.

Szárít!! Szagtalanít!!

Peppo folyadék ára használati utasítással ... 3.- koron
Peppo hintőpor ... 2.- koron.

Arcadia Hajós gyógyszertárában

Arad, Andrásy-tér 22. szám.

Fratii Steiner

börkereskedés

Arad, Asztalos Sándor-u. 2-3.

Fióküzlet Ujaradon. 9961

Mindenemű bórárak és cipőszekellékek legolcsóbb bevásárlási forrása. Szolid ár.

Borzahordó nagymennyiségben és minden mennyiségben új és használt napi áron kapható. Vidékre a szállítást elintézzük.

Ludovic Baumann

hordó kereskedés ARAD, Piata Ianku (Szabadság-tér). Kádár ipari telep: Óvár-utca. Raktárak: Strada General Berthelot (Csernovits Péter) és Strada Tribunal Axente (Dumjanich-utcákban). 9641

Szeplős osunya leányok májfoltos klütéses asszonyok nehasználnak mást mint a világhírű

Földes Margit creme.

A Margit creme zsirtalan, ártalmatlan, rögtön szépít.

Dela Eforia scolarilor cumnate Timisoara.

1857-1919. sz.

Pályázati hirdetés.

Timisoara város községi elemi román, magyar és német tantervező iskoláinak több megdreszdelt tanítói és tanítónői állásra pályázatot hirdetünk.

Mind ez álláshoz a román nyelv ismerete megkívánatik. Azon esetre ha nem volna elég pályázó, ki a feltételnek megfelelően, a megválasztottak kötelezettek a román nyelvnek egy év alatti elsajátítására.

Az állások javadalma a következők:

A férfi tanítók javadalma az 1918. év XV. és a tanítónők javadalma az 1918. évi XVI. t-cikkben megállapított fizetés.

A más iskoláknál már eltöltött szolgálati évek a fizetés szempontjából beszámíthatnak.

A tanítók lakpénze az 1913. évi XV. cikkben megállapított kezdő fokozatban évi 540 kor. a III. fizetési osztályban évi 720 kor., a II. fizetési osztályban évi 810 korona és az I. fizetési osztályban évi 900 kor. A tanítónők lakpénze az 1913. évi XVI. t-cikkben megállapított kezdő fokozatban évi 540 korona, a III. fizetési osztályban évi 600 korona, a II. fizetési osztályban évi 660 korona és az I. fizetési osztályban évi 720 korona.

Ezen kívül az előirt drágasági és háborús segélyek, valamint a családi pótlékok és ruhasegélyek is megilletik úgy a tanítókat, min a tanítónőket.

A kormány által legközelebb életbeléptetendő új fizetési szabályzathoz, annak idején a város alkalmazkodni fog.

A születési bizonyítvánnyal, tanítói oklevéllel és egyéb tanulmányokról szóló, valamint működési és a nyelvismeretet igazoló bizonyítványokkal szabályszerűen felszerelt kérvények az 1920. évi február hó 15-ig a községi iskolaszéki titkári hivatalnál (I. Ferenc József-u. 1.) benyújtandók.

Elkésve érkezett vagy kellően fel nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

Dela Primaria Orasului Timisoara, la 22. Dec. 1919.

Ing. Vidrihina, s. k.

302 Președintele eforiei scolare.

A békekonferencia színhelye — London.

PÁRIS. A békekonferencia legutóbbi ülésén kimondotta, hogy lemondott elnöke helyett Lloyd-Georget választja meg elnöké és a konferencia színhelyét áthelyezi Londonba. Az ötös tanács mint közbeszéd fórumot megszüntették. A konferencia első tartozó ügyeket Londonban döntik el ezután és így a magyar békedelegáció is minden valószínűség szerint az angol fővárosba fog utazni a békeszerződés aláírására.

Előkik kétszer válnak el.

Van Aradon egy fiatal ügyvéd, aki annyi válópört folytat az aradi, nagyváradi, gyulai és temesvári törvényszéken, hogy összes aradi kollégáinak együttvéve sincsen annyi válópör. Tudjuk azt, hogy minden valamire való ügyvéd csak a jó zsíros és hosszadalmas ügyeket szereti, amin keresni lehet, azonban az illető ügyvéd egyáltalán nem keresi a nagy ügyeket, megelégszik a kis válópörökkel is, amelyeket azután valóságos tömegmunkaképpen kezel. Megtörtént például az az eset, hogy hat-nyolc válópört is letárgyalt egy nap a törvényszéken és az anyag nem hogy kevesebb lenne, de mindig nagyobb lesz, mert a háború gondoskodott arról, hogy a férfiak megújuljanak feleségeiket és viszont. Leginkább aradi és aradmegyei román és magyar parasztagadák a kliensei, akik mint egy esodaterő doktorhoz járnak az ügyvédhez, aki aztán segít is a hajukon. Már kitűnő híre van az ügyvédnek a megyében és az elvált férfiak mindenütt terjesztik az ügyvéd gyorsaságát, pontosságát, de legfőképpen az olcsóságát, mert az ügyvéd lényegesen olcsóbban választja el ügyfeleit egymástól, mint a többi kollégái, úgy gondolkozik, hogy a sok és gyors válás még mindig többet hoz a konyhára, mint a komplikált eldőlő válások.

A napokban beállított az ügyvédhez egy megyei parasztember, a ki előadta, hogy el akar válni a feleségétől. Az ügyvéd annak rendje és módja szerint megbeszéli az ügyet ügyfeleivel és amikor a házasságkötés idejét tudakolja, a legnagyobb meglepetésére arról értesül, hogy a parasztagadát egyszer már elváltatta a feleségétől, azután egy darabig külön is éltek, majd ismét megesküdtek és most — mivel megint megunták a házasságot — ismét elválnak.

Első válásukat is az ügyvéd bonyolította le és mivel csak ő hozzá vannak bizalommal, másodszer is csak őt keresik fel. Az ügyvéd — amint az már egy jó válóperspecialistához illik — beadta a válókeresetet és nemsokára már másodszer is elváltattja azokat, akik sehogysem tudják megszokni egymást a házasság szent láncól kötött. Nem valószínűtlen az sem, hogy a válás után harmadszor is összekelnek a kliensek, sőt az sem valószínűtlen, hogy az ügyvéd harmadszor is elváltattja őket egymástól.

Clemenceau újra nősül.

Párisi jelentés szerint Clemenceau megnősülni készül. Menyasszonya gróf d'Amay özvegye, a kiről évtizedekkel ezelőtt azt mesélték, hogy gyöngéd érzelmek fűzik Clemenceauhoz. Clemenceau 70 éves, de — ezt a háború alatt és az el múlt évben eléggé mutatta — az idő nem tudott erőt venni rajta. Mindent elért, amit akart, még azt is, hogy egészségben öregedjék meg. Mindig példásan rendszeres életmódot követett. Clemenceau első felesége angol volt, de a házasság csakhamar felhomlott. Clemenceau elvált. Fiát, Michelt Zürichben neveltette, aki későbbben Magyarországra jött.

A miniszterelnök, aki minden évben Karlsbadban nyaralt, ott

megismerkedett báró Kuffner cukorgyárossal és ennek gyárában kapott állást a fia. A fiatal Clemenceau három évig dolgozott a diószegi cukorgyárban. Ezalatt az idő alatt megismerkedett Michnay Idával, Michnay Jenő galántai törvénytudós lányával. Az ismeretségből szerelem, a szerelemből házasság lett, noha a férfi és a feleség is igen fiatal volt.

Az öreg Clemenceau egy ideig nem helyeselte a házasságot és így maradt a fiatal Clemenceau még egy ideig Magyarországon. Utóbb megbékült az öreg ur, eljött Diószegre, hogy megnézzék unokáját és visszavitte fiát Franciaországba, aki most egy nagy celluloid gyár vezérigazgatója.

Nem lesz rekvirálás.

(A polgármester megnyugtató nyilatkozata.)

Irtunk arról, hogy a közfelfelmentési bizottság elrendelte a gabona készletek és liszt kötelező bejelentését. A közönség félremagyarázva az intézkedést, abban a hiszemben van, hogy a hatóság el fogja rekvirálni a liszt- és gabona felesleget. Annál is inkább nyugtalanodik a közönség, mert nagyrésze a gabonát már beszerezte még pedig a szabadkereskedelemben. Ma kérdést intéztünk dr. Robn polgármesterrel, aki a következőket mondotta:

— Megnyugtatom a város polgárságát, hogy szó sincsen a liszt és gabonakészletek elrekvirálásáról. A vármegyében sem lesz rekvirálás, annál kevésbé lesz Aradon, ahol amúgy sincsenek készletek. Mindössze arról van szó, hogy összeírjuk a meglévő készleteket. Tájékozódni akarunk ugyan is affelől, hogy mennyi készlet van s hogy ezen felül milyen készletekre van szükségünk, hogy a lakosságot elláthassuk. Ismétlem, hogy szó sincsen rekvirálásról s így a közönség izgalma alaptalan.

A szerkesztésért felel:
STAUBER JÓZSEF.

APOLLO URANIA.

Ma, 25-én:
Tizedikszifonia. Két harisnyakötő.

Megérkezett békebeli lámpabél minden számban

Öngyújtók, kova kövek, szivarkapapírok, hüvelyek stb., rövidáru cikkek 193

Scharfstein si Comp. céghez Asztalos Sándor-utca 4. szám.

Tízta gyökér suroló-kefe kis és nagy mennyiségben vagonáttelekben is Alexandru Mear gyárában kapható ARAD, Strada Eminescu 31-32. (Deák Ferenc-utca.) Valódi esztergomi fogkefék bármilyen mennyiségben esztergomi kaphatók. 8667

Verszegénység, sápkór, láz és máliária, étvágytalanság, emésztési zavarok és általános gyengeség stb. ellen a legjobb és legmegbízhatóbb szer az orvosok által ajánlott világkörüli eredetű Bozsnyal-féle gyógyborek, ugyanint: China-bor, China-vasbor, Condurangó-bor, Pepsinabor, Kótabor és Creceabbor. Kiváló vértisztító és erősítő szer. Gyermeknek is használható. Canada-kenőcs izsaszög, rüh és egyéb bőrbajok okozta kiütéseket, viszketőséget pár nap alatt elűzi. Egy tégely ára 10 korona. Kapható a Kézitő: Bozsnyal gyógyborek (Vezetője: Julia Aszany gróf-palotájában) 9740 Arad, Pinta Avram Janca si Strada Bnou

Erényi Fenyősósborszesz
nagybani eladás 50
Teodor Erényi
ARAD, Strada Dobó 3.

Josif Fábrián
Építőmester.
Irodája: Andrei Saguna (Varjassy L.-utca 131.)
Elvállalja az építés terén bármilyen munkák tervezését és kivitelét. Nedves falak szarazra tételét „Nattproof” amalgóval.
Kérem a cégre vigyázzal! 2728

„ELWE”
pemetefücskorka
köhögés és rekedtség ellen a legjobb szer.
készíti WELSZ gyógyszerész,
Kálvin- és Közép-u. sark. 10041
Kapható: Hanzu droguerriában.

Samuel Hartmann
vesz és elad ócskavasat, lámpát, rongyot és gyapjút.
Arad, Pinta Mihai Vilczal (Ferno-tér) 1., Bulvardul Regele Ferdinand (Boros Béni-tér) 11. 41

Josif Bodnár Irodája vállalkozás, villamos erőre berendezett javítások helye. Üzemeltetők minden mennyiségben
Arad, I. I. Bratiano Waitzer J.-u. 11. sz.

ARJEGYZÉK: Férfi öltönyök gyapjú szövettel 900 K.-tól. — Gyermek kosztümök gyapjú szövettel 850 K.-tól. — Férfi nadrágok gyapjú szövettel 240 K.-tól. — Férfi britches nadrágok gyapjú szövettel 350 K.-tól. — Fiu öltönyök gyapjú szövettel 700 K.-tól. — Fiu nadrágok gyapjú szövettel 180 K.-tól. — Gyermek nadrágok gyapjú szövettel 100 K.-tól. — Fiu britches nadrágok gyapjú szövettel 300 K.-tól. **Fratil Komlós si Muzsaj cégnél** (Ferry-u.) 193

Gyógyszertárban újból kapható: Acidol Pepsin, Alcol Ngu. Atophan, Adigan, Arsotonia, Atropin tabl. Bromural Brom és Iodocithin Jodgyidin, Cadorel, Cholegen tabl., Chloroethyl, Digalen, Digestol, Dinidina Dr. Deor protorol tabl., Segipuratum, Egyes polgbrum tabl., Eusarbo, Haemortan, Cyanur do Mercur, Neosalvarsan Siolatin, Nervoplast, Santyl Knoll Nats Baledyl, Purgó, Aspirin tabl., Ostya, Ostya tabl., (Capsul Amylaceae), Melatonkatheter, Bay-tapasz, Hefer hintőpor, Puderek és fogszták, szájjavítók, Francia parfümök, irrigator felazzerelések stb. stb.

Namvas és szép arcórt csak
Anny crém-től
lehet kapni.
Éjjeli és nappali használatra.
Ará 10-12 kor.

Rüh és viszketőség ellen
legjobb az
Albin kenőcs
nem piszkít.
Ará 4-6-8-10 kor.

Frooel
fagyás elleni kenőcs a legjobb
Ará 8 kor.

Rumid
a legjobb rumessentia.
Ará 6 és 12 kor.

Fenti szerek egyedül kaphatók: 193
GEORGE WAJDITS
Str. Regele Ferdinand 11.
János Szilvo gyógyszerárban Arad, József főherceg-ut 11. szám. Carolina utcai megállónál. — Ötvenesi aradalom, M. A. V. és A. Cs. B. V., Kir. téglys stb. szállítója.

Apró hirdetések.

Levelezés.

„LUCIFER” a jelzett helyen várom. 315

EGY 22 éves örvény uriaszonyt ki segítsen ki 8000 korona kölcsönrel 10% kamattal „Viszsa fizetem” jelgére levelet a kiadónak. 321

HÖLGYEM, ki lenne hajlandó egy jó megjelenésű intelligens fiatalembert anyagilag támogatni rekonstrukciós ellenében. Leveletet „Baldogulás” jelgére Wallinger hirdetőjébe Lázár-utca kérék. 3749

MELY CSINOS LEANY közné ismeretséget díszkrőlé biztosításával 30 éves izraelita urisemberrel, az újon túlálka hely megjelölésével „Kittartó barát” jelgére a lap kiadóhivatalába kérék. 307

Házasság.

EGYEDÜL álló urisfény pár ezer koronával férjhez menne örvény emberhez. „Gyermek nem határoz” jelgére levelet Wallinger hirdetőjébe, Lázár-utca továbbá. 3749

Alkalmazás.

ROMÁN tanítói konviktus részére egy gyermektelen házaspár kapusnak felvétetik febr. 1-re. Ártekoni ugyanott az irodában. 312

CSINOSAN dolgozó varróné házakhoz ajánlkozók. Vidékre is. Kasza-u. 43a. 317

NEMET KISASSZONY kerestetik. Steinitzer festéküzlet. 325

Vétel és eladás.

SÖTETEK női kosztüm és többféle ruhanemű eladó. Sága, Drégely-u. 15. 311

ELADÓ: teljesen új babaring, rekli, fejkötő, polyakötő, kocsitakaró, pehártörő, törökötő, kis és nagy párnahuzatok, elsőrendű tollal töltött kis és nagy párnák, plüssök, ócska lézser matrác, új gyapjú blúzok, rövid kabát, magyar díszruha, kézimunka diványpárna, futók, terítők, fésűk, cipő, gyermek irással székkel és egyéb játékok. Muszkáná, Strada Consistoriului (Batthyányi-u.) 8. 323

ÉRTESSITJÜK a nagyjedemű köszönetet, hogy közreadott Vanília pólónkat, a VANILON-t ismét forgalomba hoztuk. Dr. Földes si Hehs gyógyszerészek Aradon. 3376

TÖKMAGOT vásárol az Aradi Olajmalm Bulevardul Regele Ferdinand (Boros Benit-tér 22.) 7290

ELADÓ: 6 H. P. álló benzín, 16 H. P. benzín, 16 H. P., 20 H. P., 30 H. P., 45 H. P. és 60 H. P. szivattyú motorok, 50 H. P. nyersolaj motor és 50 H. P. féltáblás gőzszep. Vasipar, Arad, Mikos Kelemen-utca 45. 6458

HYGEA ES NEUTRAL szappan, mindkettő szabadlúgtól mentes, tul szívesített egyho nem maró szappan, miért is gyermekneknek, valamint érzékeny arcu egyneknek legjobban ajánlható. Ara darabonként 3 korona. Dr. Földes si Hehs Aradon. 5103

LEGJOBB GUMMIÓVSZEREKET ajánl. Dr. Földes si Hehs gyógyszerészek Arad. 3874

HASZNALT ÓLON megvételre keresetük. Bővebbet a kiadónak. 3109

Ingatlan.

ELADÓ ház átvethető lakással nagy berendezéssel mellékhelyiségekkel. Borosényi Miklós-utca 18. 316

BEM-UTCA 1b. számú kisebb magánház műhelynek alkalmas helyiséggel a Tököl-tér mellett azonnal eladó. Bővebbet ugyanott. 322

PART-U. 12. sz. magánház szabadkészből eladó. Ártekoni lehet Szarvas-u. 4. 324

Különböző.

BONGÓRÁT, vagy pianótó hárbe vesznék. Rati, Széchenyi-utca 7. 319

Uj lakberek megállapítása

(Ankét a lakáskérdésben.)

A kormányzótanács közigazgatási területén a lakáskérdés ügye revízió előtt áll. A népjóléti reszort már hosszabb idő óta foglalkozik e kérdéssel és rövid időn belül rendelet jelenik meg, mely majd a lakásügyeket rendezli.

A lakáskérdéssel kapcsolatban a lakáshivatalok is új feladatkörhöz jutnak. Nemcsak adminisztrációs hivatalok lesznek, hanem szociálpolitikai kérdésben intézkedő fórumok, amelyek ezt a fontos kérdést az egyes városokban együttesen oldják majd meg. A lakások dolga széleskörű elágazásban egyöntetűen nyer majd elintéztést.

Ezzel kapcsolatban a lakberek és felmondások kérdései is revízió alá kerülnek. A népjóléti reszort államtitkára kijelentette, hogy ebben a kérdésben a jövő hónap elején ankétet hív össze, amelyen meghallgatja a bázisurak és a lakók véleményét is. Az a hír, hogy a közel napokban új lakberrendelet jelenik meg, egyelőre korral, amennyiben csak az ankét után kerülhet arra sor, hogy ezt a kérdést hivatalosan is újra szabályozzák.

A tavaszi építkezésekkel kapcsolatban a népjóléti reszort az ipari és a pénzügyi reszortokkal egyöntetűen kívánja a kérdést megoldani, mert az építkezéseknél érvényesíteni akarja azokat a higiéniai elveket, melyek külföldön, főleg pedig Németországban már meg is valósultak. A legfőbb cél és egyben a kérdés megoldása az, hogy az építkezési kedvet fokozzák. A most építendő házaknak nagyobb adómentességet biztosítani és más kedvezményben is részesíteni a háztulajdonosokat.

A lakásügy szociális kérdés: egyike a legfontosabbnak és a legsürgősebbnek. Epen ezért a népjóléti reszortnak is ezen az alapon kell megoldania. A munkás lakások, tisztviselőtelepek létesítése valószínűleg az állam, illetve a városok feladata lesz. Ez a kérdés most hosszabb ideig napirenden marad és a kormányzótanács egyik legközelebbi ülésére már tárgyalás alá is veszi a most készülő rendeletet, amely valószínűleg a jövő hónapban, az ankét megtartásával egyidőben kerül nyilvánosságra.

Dr. Radnai si Opricz

fogászati műterme —: fogászati laboratoriuma 9881
Mircea Stanescu (Waltzer János-utca) 1. Minoritapalotával szemben.

Kereskedők figyelmébe

Legelőször bevezetését forrás rövid, gyarmat és onkerka árúban. 7044

V. DARVAS

Strada Horia. Nagy Farkasal szemben. (Széchenyi-utca 3.)

Ideális szép fehér arca lesz annak a nőnek aki állandóan a Hajós-féle DORÉ CRÉMET használ. Egy tévely 6 korona.

York puder, az elegáns hölgyközségek kedvenc sropora. Kapható: Fehér, rózsás és crème szinben. 1 dob. 10 korona.

FEJKORPÁT

a leggyorsabban megszüntet a KROVIL korpakéges. Ara 5 kor.

Venus szájviz. Üdíti a szájüreget, erősíti a foghúst, conserválja a fogakat. Ara egy üvegnek 15 korona.

Ujabbán érkeztek: Mentholgaretták, Suspensoriumok, felkent tapaszok, Oxya, Nelaton kateterek, Rekordecskendők.

Fenti szerek kaphatók:

Arcadia Hajós gyógyszerésztárában
Arad, Andrassy-ut 22. szám.

Csáky szak-
órák.

ARAD, Horia (Széchenyi-u. 1.)
Elsőrendű órajavitó műhely.
Uj órák állandó raktára. 3771

Megvételre
kerestek kib.
100 drb. 30 Hl. től
= nagyobb =
ások boros
hordó
jó elfogadható minőségben. Cim
„Hermes”
bizományi vállalat Luther-
tér 1. szám 303

Konyha kerti magvak
kaphatók, 304

ugy mint karaláb, káposzta, kelkáposzta, paprika, tök, paradicsom, ugorka, dinnye, petrezselem, sárgarépa, borsó, ubjabb, Czékla, hagyma, dughagyma stb.

Seherhag virágüzlet
Buly. Regina Maria (Andrassy-tér 24—25.)

Van szerencsének tudatát, hogy közismert és közkedvelt hajjépoló szerünket a

Tannochininpomadét

ismét forgalomba hoztuk. Ez egy hajhullást és korpa képződést gátló olaszországi gyártmány, a melytől a haj helyem finomsága lesz és a hajhullás korpa képződés megszűnik. Készít: 334

Dr. Földes si Hehs Arad

Értesítés!

Van szerencsém értesíteni a n. 6. szállító közönséget, hogy Rubinstein Mór cégtől ki-léptem és Klein Sándor úrral egyetemben a Haász és Simon féle szállító céget megvettem. Ugy az én, mint Klein ur több évi aradi szakmában folytatott tevékenységem elegendő garanciát fog nyújtani, hogy a n. 6. közönséget és t. üzletteleinket legfontosabb és leggyorsabb kiszolgálásban fogjuk tudni részesíteni, midőn is biztos pártfogásra számítra ajánljuk magunkat a t. szállító cégek és a nagyérdemű közönség szives jóindulatába teljes bizalommal: 319

Klein si Lázár

szállító,
Vörösmarty-utca 2. Udvar.

Rüh, viszketeg,
sömör kiütések ellen
használjunk kátrány
vagy kén szappant.
Hajhullás ellen
Anthrasol szappant.
Dr. Földes si Hehs
ARADON. 3263